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课时作业2　细胞的基本结构

时间：45分钟　　满分：100分

一、选择题(每小题5分，共60分)

1．(2011·广东广州一模)下列有关生物膜的说法正确的是(　　)

A．生物膜的功能主要是由膜蛋白实现的

B．丙酮酸的分解是在线粒体内膜上进行的

C．细胞内的ATP都是在生物膜上合成的

D．细胞中的囊泡都是由高尔基体形成的

解析：膜上的蛋白质越多，生物膜的功能越复杂，生物膜的功能主要由膜蛋白实现。丙酮酸的分解是有氧呼吸的第二阶段，是在线粒体基质中进行的。细胞内的ATP也可以在细胞质基质中产生。细胞中的囊泡由内质网和高尔基体形成。

答案：A

2．(2011·辽宁实中、哈师大附中、东北师大附中联考)下图表示动物肌肉细胞细胞膜转运部分物质示意图，与图中信息不相符的是(　　)


A．甲侧为细胞外，乙侧为细胞内

B．Na＋既可顺浓度梯度运输也可逆浓度梯度运输

C．图示中葡萄糖跨膜运输的直接驱动力不是ATP

D．图示中葡萄糖跨膜运输方式与细胞吸收甘油相同

解析：题图显示葡萄糖的跨膜运输需要载体，不消耗能量，属于协助扩散，而细胞吸收甘油是自由扩散。

答案：D

3．(2011·上海普陀模拟)下图甲、乙、丙分别示意物质跨膜运输的三种方式。下列分析正确的是(　　)
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A．氧及K＋等以甲方式进入细胞

B．甲和乙两种方式都属于被动运输

C．物质以丙的方式进入细胞的过程可以释放能量

D．蛋白质等大分子物质及颗粒性物质以丙的方式进行跨膜运输

解析：甲是自由扩散，乙是协助扩散，丙是主动运输。氧以甲方式进入细胞，K＋以丙方式进入细胞。物质以丙的方式进入细胞的过程消耗能量。蛋白质等大分子物质及颗粒性物质进出细胞是胞吞(内吞)和胞吐(外排)。

答案：B

4．(2011·天津和平调研)下列有关细胞器的说法，正确的是(　　)

A．植物细胞的液泡中含有叶绿素

B．能发生碱基配对的细胞器只有核糖体、内质网、高尔基体

C．吞噬细胞与肌肉细胞相比，溶酶体的含量较多

D．叶绿体中可发生CO2→C3→C6H12O6，在线粒体中则会发生C6H12O6→丙酮酸→CO2
解析：叶绿素存在于叶绿体中，液泡中不含有。内质网和高尔基体不能发生碱基配对。吞噬细胞吞噬异物并水解异物，溶酶体的含量较多。叶绿体中可发生CO2→C3→C6H12O6，在线粒体中则发生丙酮酸→CO2，C6H12O6→丙酮酸发生于细胞质基质。

答案：C

5．(2011·湖北襄樊抽检)观察某细胞的局部结构时，看到的细胞器包括中心体、线粒体和核糖体等。对此认识正确的是(　　)

A．该细胞是在高倍光学显微镜下观察的

B．此细胞不可能是原核细胞和植物细胞

C．线粒体不能将葡萄糖分解成二氧化碳和水

D．因为有中心体，该细胞在有丝分裂的末期一定不会出现细胞板

解析：中心体和核糖体只有在电子显微镜下才能看到；该细胞不可能是原核细胞，但有可能是低等植物细胞，所以在有丝分裂的末期可能会出现细胞板；线粒体不能直接分解葡萄糖，只能分解丙酮酸。

答案：C

6．(2011·东北三省四市统考)结构与功能相统一是生物学的基本观点之一。下列叙述不能说明这一观点的是(　　)

A．哺乳动物成熟的红细胞无细胞核，利于血红蛋白携带氧

B．叶绿体内类囊体膜堆叠使膜面积增大，利于光能充分利用

C．低等植物细胞中心体的存在，利于其有丝分裂的正常进行

D．癌细胞膜上糖蛋白减少，促使细胞分散和无限增殖

解析：癌细胞膜上糖蛋白减少，能促使细胞分散，但与无限增殖无关。

答案：D

7．(2010·广东)下图是植物根从土壤中吸收某矿质离子示意图。据图判断，该离子跨膜进入根毛细胞的方式为(　　)

[image: image2.png]



A．自由扩散　　　　　　　B．协助扩散

C．主动运输              D．被动运输

解析：本题考查了物质的运输方式。根据图中信息：需要载体，消耗能量以及由低浓度向高浓度运输，即可判定该离子跨膜进入根毛细胞的方式为主动运输。

答案：C
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8．(2010·山东)图中曲线a、b表示物质跨(穿)膜运输的两种方式，下列表述正确的是(　　)

A．脂溶性小分子物质不能通过方式a运输

B．与方式a有关的载体蛋白覆盖于细胞膜表面

C．方式b的最大转运速率与载体蛋白数量有关

D．抑制细胞呼吸对方式a和b的转运速率均有影响

解析：本题考查物质跨膜运输的方式与对坐标曲线的综合分析能力。分析坐标曲线可以看出，a为自由扩散，b为协助扩散(或主动运输)。脂溶性小分子物质通过自由扩散(即方式a)运输，因此A错误；方式a与载体无关，只与膜两侧的浓度差有关，因此B错误；方式b的最大的转运速率与载体的种类和数量有关，因此C正确。抑制细胞呼吸，能量供应不足，导致主动运输受阻，而与自由扩散(协助扩散)无关，因此D错误。

答案：C

9．(2011·安徽安庆二模)下列关于核糖体的叙述，正确的是(　　)

A．核糖体是所有生物都具有的结构

B．核糖体的化学组成和T2噬菌体相似

C．在生物膜系统中，核糖体不是只分布在内质网上

D．基因表达的全过程都是在核糖体上完成的

解析：核糖体普遍存在于细胞生物中，病毒无核糖体。核糖体主要由蛋白质和RNA组成，T2噬菌体主要由蛋白质和DNA组成。基因的表达包括转录和翻译两个过程，转录是在细胞核中进行的。在生物膜系统中，核膜的外膜上也有核糖体的分布，另外，在线粒体和叶绿体中也有核糖体。

答案：C

10．(2011·山东青岛一模)关于细胞结构和功能的说法，正确的是(　　)

A．线粒体内膜上只分布着合成ATP的酶

B．核孔是生物大分子可以选择性进出的通道

C．神经细胞在静息状态下膜上的载体蛋白不再进行葡萄糖的跨膜运输

D．所有细胞中核糖体的形成都与核仁密切相关

解析：线粒体内膜上分布着有氧呼吸第三阶段所需的酶。神经细胞在静息状态下也可进行葡萄糖的跨膜运输。原核细胞无核仁，在原核细胞中核糖体的形成与核仁无关。

答案：B

11．(2011·江苏)将有关生物材料直接制成临时装片，在普通光学显微镜下可以观察到的现象是(　　)

A．菠菜叶片下表皮保卫细胞中具有多个叶绿体

B．花生子叶细胞中存在多个橘黄色脂肪颗粒

C．人口腔上皮细胞中线粒体数目较多

D．紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞中细胞核清晰可见

解析：菠菜叶片的下表皮保卫细胞中含有多个绿色扁平的叶绿体，不需染色就可直接制成临时装片观察，A项正确；花生的子叶细胞需经苏丹Ⅲ染液染色后制成临时装片，才能观察到多个橘黄色的脂肪颗粒，B项错误；人口腔上皮细胞中的线粒体是无色的，需用活细胞染色剂健那绿染液染色后才能观察到被染成蓝绿色的线粒体，C项错误；紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞中清晰可见的是紫色的大液泡，观察不到细胞核，D项错误。

答案：A

12．(2011·福建普高一模)盐碱地中生活的某种植物，其细胞的液泡膜上有一种载体蛋白，能将细胞质中的Na＋逆浓度梯度运入液泡，减轻Na＋对细胞质中酶的伤害。下列叙述错误的是(　　)

A．Na＋进入液泡的过程属于主动运输

B．Na＋进入液泡的过程体现液泡膜的选择透过性

C．该载体蛋白作用的结果不利于增强细胞吸水能力

D．该载体蛋白作用的结果有助于提高植物的耐盐性

解析：该载体蛋白能逆浓度运输Na＋，说明运输方式是主动运输，体现了液泡膜的选择透过性。液泡内增加了Na＋使浓度增大，有利于吸水，从而提高了耐盐性。

答案：C

二、简答题(共40分)

13．(16分)(2011·浙江嘉兴一模)下图为高等动物细胞及细胞膜的亚显微结构模式图(局部)，请据图回答问题。(在[　]中填标号，在横线上填文字或字母)
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(1)在图一所示细胞中，蛋白质的合成场所是[　]________；与脂类合成有关的细胞器是[　]________。

(2)若图一的分泌物是胰岛素，则胰岛素的加工、成熟最终在图中的[　]________完成。

(3)癌细胞的细胞膜与正常细胞膜(如图二)相比，含量较少的是图二中的[　]________，因此不会引起有效的免疫应答。

(4)如果用胰蛋白酶处理图二细胞膜，则图二中________物质的运输将受阻。

(5)若图二表示某一神经元的细胞膜，在神经元某一部位受到刺激时，该部位细胞膜上的电位变化是______________________。

(6)物质跨膜运输方式有多种，除了图二所示两种以外，请另举两种运输方式：________、________。

解析：(1)合成蛋白质的场所是核糖体，合成脂类的场所是内质网。(2)高尔基体对分泌蛋白进行最后的加工、包装。(3)癌细胞膜表面的糖蛋白减少。(4)用胰蛋白酶处理细胞膜，膜表面的蛋白质减少，与载体蛋白有关的运输方式会受抑制。(5)神经元受刺激，膜电位的变化由外正内负变为内正外负。(6)图二中a是自由扩散，b是主动运输。另外的运输方式有协助扩散、胞吞(胞吐)。

答案：(1)5　核糖体　4　内质网

(2)8　高尔基体

(3)①　糖蛋白

(4)b

(5)由外正内负变为内正外负

(6)协助扩散　胞吞(胞吐)

14．(24分)(2011·山东烟台一模)兴奋剂是国际体育界对所有违禁药物的总称，包含种类很多，常用兴奋剂有雄激素及其衍生物、促红细胞生成素(EPO)等。EPO作为一种糖蛋白激素，能够刺激骨髓造血功能，机理如图1所示，图2是人体细胞模式图。请回答下列相关问题。
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(1)雄激素及其衍生物类兴奋剂属于________类化合物，男性运动员长期服用此类兴奋剂会使血液中雄激素含量过高，从而________下丘脑和垂体的活动，导致相关激素(如促性腺激素等)的分泌量________，进而引起自身雄激素分泌异常，严重时甚至会导致性腺萎缩。

(2)与促红细胞生成素(EPO)合成和分泌有关具有膜结构的细胞器有________(用图2中的数字表示)，EPO的受体是一种膜蛋白，负责合成EPO受体的细胞器是________(用图2中的数字表示)。

(3)由图1可知，促红细胞生成素(EPO)能够增强骨髓造血干细胞的活动，从而增加血液中红细胞的数量，促进机体细胞进行________呼吸提供能量。运动员长期注射EPO会使机体血液中血浆比例相对减小，从而影响内环境的________。

(4)兴奋剂的检测有尿样检测和血液检测两种取样方式，对EPO的检测适用于________检测。某高中生物兴趣小组计划计数血液中红细胞数目，可选用________(器材)在显微镜下计数。

解析：(1)雄激素及其衍生物类兴奋剂属于脂质。性激素分泌属于反馈调节，血液中雄激素含量过高，会抑制下丘脑分泌促性腺激素释放激素和垂体分泌促性腺激素。(2)促红细胞生成素(EPO)是糖蛋白，与其合成和分泌有关的具有膜结构的细胞器有内质网(加工)、高尔基体(再加工)、线粒体(供能)。EPO的受体是蛋白质，由核糖体合成。(3)红细胞可运输O2，血液中红细胞增多，促进细胞进行有氧呼吸。血浆减少影响内环境的稳态。(4)促红细胞生成素(EPO)能够促进红细胞的生成，可通过检测红细胞数目反映其多少。红细胞数目计数可用血球计数板在显微镜下观察。

答案：(1)固醇(或脂质)　抑制　减少

(2)⑤②④　⑦
(3)有氧　稳态

(4)血液　血球计数板
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